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Abrogat: 01.01.1999
Legea Republicii Moldova nr.156 din 14.10.1998
 
Sovietul Suprem al Republicii Sovietice Socialiste Moldova

HOTĂRĂŞTE:
 1. Legea R.S.S. Moldova "Cu privire la asigurarea cu pensii de stat în R.S.S. Moldova" va fi pusă 

în aplicare în următoarele termene:
de la 1 ianuarie 1991 – referitor la pensiile sociale, la pensiile de invaliditate din copilărie ca urmare 

a unei răniri, contuzii sau schilodiri legate de acţiunile de luptă din perioada războiului ori de urmările lor, 
la pensiile acordate copiilor orfani de ambii părinţi, mamelor care au copii invalizi (invalizi din copilărie de 
grupele I şi a II-a, participanţilor la lichidarea urmărilor avariei de la C.A.E. Cernobîl, precum şi la normele 
care nu privesc mărimile pensiilor;

de la 1 ianuarie 1992 referitor la pensiile stabilite din nou şi la recalcularea altor pensii, stabilite 
pînă la punerea în aplicare a Legii (în funcţie de vechimea în muncă, de cîştig şi de alte temeiuri 
prevăzute în Lege). Totodată, pensiile care au fost calculate în conformitate cu Legea sus-numită şi 
depăşesc mărimea a două pensii minime pentru limită de vîrstă se plătesc: pînă la 1 ianuarie 1994 în 
limitele a două pensii minime pentru limită de vîrstă, însă nu mai puţin de mărimile stabilite de la 1 
ianuarie 1992, iar de la 1 ianuarie 1994 în sumă deplină.

Totodată, pensiile invalizilor de gradul I, persoanelor care au atins vîrsta de 70 de ani, 
participanţilor la cel de al doilea război mondial, care şi-au satisfăcut serviciul militar în componenţa 
armatei de operaţii, detaşamentelor şi formaţiunilor de partizani, persoanelor supuse represiunilor 
nejustificate şi ulterior reabilitate, foştilor deţinuţi în lagărele de concentrare fasciste, în ghetouri şi în alte 
locuri de detenţiune forţată se plătesc în sumă completă, calculele efectuîndu-se de la 1 ianuarie 1993.

De la 1 iunie 1992 pensiile pentru limită de vîrstă pensionarilor care lucrează li se vor plăti în 
condiţiile şi în modul stabilit de Guvernul Republicii Moldova.

Pensiile persoanelor, care se vor pensiona în anii 1993-1994, se calculează, la dorinţa acestora, 
din salariul mediu lunar din ultimele 24 luni de muncă.

[Pct.1 completat prin Hotărîrea Parlamentului nr.1362-XII din 18.03.1993, în vigoare 30.04.1993]
[Pct.1 modificat prin Hotărîrea Parlamentului nr.1006-XII din 02.04.1992, în vigoare 02.04.1992]

 
2. Modul de stabilire şi de plătire a pensiilor pentru vechimea în muncă lucrătorilor din învăţămînt şi 

din sfera ocrotirii sănătăţii, în vigoare pînă la punerea în aplicare a Legii (ţinîndu-se cont de dreptul de a 
alege pensia în conformitate cu articolul 5 din Lege), se păstrează pînă în momentul în care Guvernul va 
adopta o hotărîre privind pensiile pentru vechime în muncă lucrătorilor din învăţămînt şi din sfera ocrotirii 
sănătăţii.

[Pct.2 în redacţia Hotărîrii Parlamentului nr.1006-XII din 02.04.1992, în vigoare 02.04.1992]
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3. Sporirea tarifelor cotelor de asigurări sociale de stat se face pe etape, ţinîndu-se cont de 
termenele de realizare a Legii, prevăzute în punctul 1 al prezentei Hotărîri.

Pentru finanţarea cheltuielilor legate de adoptarea Legii se va stabili pe anul 1991 tarifele cotelor 
de asigurări sociale de stat, încasate de la întreprinderi, instituţii, organizaţii, cooperative şi de la alţi 
patroni, indiferent de formele de proprietate şi de gospodărire folosite, cu excepţia organizaţiilor obşteşti 
ale invalizilor şi pensionarilor, întreprinderilor, instituţiilor, asociaţiilor şi instituţiilor de învăţămînt ce le 
aparţin, în proporţie de 26 procente din fondul de retribuire a muncii, iar pentru persoanele care practică 
activitatea de muncă individuală, inclusiv în condiţiile arendei individuale (de grup) sau în gospodăria 
individuală ţărănească (de fermier), membrilor întreprinderilor de familie în proporţie de 23 procente din 
venituri.

Pentru finanţarea cheltuielilor legate de stabilirea şi plătirea pensiilor lucrătorilor din agricultură, în 
conformitate cu articolul 19 din Lege, se stabilesc tarifele cotelor de asigurări sociale de stat în mărimea 
necesară pentru acoperirea cheltuielilor respective atît în anul 1991 cît şi pe viitor.

Cotele de asigurare obligatorii ale cetăţenilor se stabilesc în proporţie de 1 procent din salariu 
(venit).

Cotele indicate în acest punct se varsă în Fondul social al R.S.S. Moldova.
4. Guvernul R.S.S. Moldova:
pînă la 1 martie va adopta actele normative necesare în problemele trecute prin Lege în 

competenţa Guvernului republicii; va prezenta Sovietului Suprem al R.S.S. Moldova propuneri privind 
modul şi termenele majorării pensiilor în legătură cu schimbarea indexului costului vieţii şi cu creşterea 
salariului (articolul 59 din Lege) concomitent cu proiectul Legii R.S.S. Moldova cu privire la indexarea 
veniturilor populaţiei;

va elabora pînă la 1 aprilie 1991 propuneri referitoare la modul de plătire a pensiilor cetăţenilor care 
pleacă în alte republici;

va face propuneri referitoare la posibilitatea stabilirii pensiilor pentru limită de vîrstă, în conformitate 
cu articolul 19 din Lege, pentru unele categorii de lucrători din agricultură cu începere de la 1 iulie 1991;

va elabora şi va adopta, pînă la 1 iulie 1992, modul şi condiţiile de plată pensionarilor care 
lucrează, a pensiilor pentru limită de vîrstă;

va elabora şi va adopta, pînă la 1 ianuarie 1993, normativele necesare privind stabilirea şi plătirea 
pensiilor pentru vechime în muncă lucrătorilor din învăţămînt şi din sfera ocrotirii sănătăţii;

pînă la 1 septembrie 1994 va prezenta Parlamentului spre aprobare proiectul Regulamentului cu 
privire la modul de stabilire la pensii a unei majorări pentru merite deosebite faţă de stat.

[Pct.4 completat prin Hotărîrea Parlamentului nr.165-XIII din 30.06.1994, în vigoare 30.06.1994]
[Pct.4 completat prin Hotărîrea Parlamentului nr.1006-XII din 02.04.1992, în vigoare 02.04.1992]

 
5. Guvernul R.S.S. Moldova, comitetele executive ale Sovietelor raionale şi orăşeneşti de deputaţi 

ai poporului, pentru asigurarea recalculării, stabilirii şi plătirii la timp a pensiilor în conformitate cu Legea 
R.S.S. Moldova "Cu privire la asigurarea cu pensii de stat în R.S.S. Moldova", vor elabora şi vor lua 
măsuri urgente în vederea întăririi bazei tehnico-materiale a sistemului organelor muncii şi protecţiei 
sociale, în vederea înzestrării lor mai depline cu mijloacele tehnicii de calcul şi cu mijloace de transport, 
completării cu cadre calificate, perfecţionării stimulării materiale a muncii lucrătorilor din aceste organe.

 
PREŞEDINTELE SOVIETULUI SUPREM
AL R.S.S. MOLDOVA A.MOŞANU

 
or.Chişinău, 27 decembrie 1990.
Nr.438-XII.
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